

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la linea.

Los permanentes, los que se publicuen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. Los originales no se devuelven.

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 12.786

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Redacción y Administración: Arco Agüero 18

Miércoles 21 de Febrero de 1917

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Nada importante en la línea francesa del frente occidental: en ambas orillas del Mosa la lucha de artillería es activa, principalmente en Béroux y en la cota 204; un golpe de mano de los alemanes contra una trinchera francesa ha sido rechazado al Norte de San Mihiel. Los ingleses han realizado considerables progresos en las dos orillas del Áncore. Al Sur del río se han apoderado de las posiciones enemigas frente a Miramont y al Petit Miramont, en una extensión de cuatro kilómetros. Han ocupado también, en un frente de 900 metros, una importante posición alemana al Norte de Ballaincourt. Al Sur de Neuve Chapelle, al Noroeste de Fleguestreet, han llegado hasta la segunda línea alemana, destruyendo numerosos refugios subterráneos.

Todos los ataques austriacos realizados desde principios de mes, contra las líneas italianas han fracasado. El del 10 de Febrero ha sido el más violento. Los austro-húngaros que lograron penetrar en algunos puntos de la cota 1.096 al Noroeste de San Marcos han sido desalojados, sufriendo grandes pérdidas.

ALREDEDOR DE LA GUERRA

En Alemania reina el hambre

A París acaba de llegar don Antonio Patricio. Este subdito portugués ostentaba la representación consular de su país en Brema, cuando estalló la guerra. El señor Patricio fue retido en Alemania, contra todo lo preceptuado por el Derecho Internacional. Cinco años llevaba en Alemania el ex-consul de Brema, siendo un hombre de talento que conoce admirablemente el imperio germano.

En Agosto de 1914, ya estaba en Alemania, de donde no ha salido hasta fines de Enero de 1917. Recuerdo, añade, que al comienzo de la guerra era tan grande el entusiasmo del pueblo alemán, como ahora es terrible su abatimiento.

Recuerdo también que, en los días primeros de la gran lucha, Brema aparecía llena de carteles, que así decían: «Comerciantes alemanes, el Kaiser os ofrece una guerra corta; no sufriréis mucho y vuestros beneficios serán enormes».

Los industriales, alentados por esa publicidad, hablaban como la cosa más natural, de establecer sucursales de su negocio en las ciudades que iban a conquistar los soldados alemanes: en París, en Nancy, en Riga...

La desilusión, por tanto, ha sido enorme. Pero es que, además, el pueblo alemán sufre privaciones, se ve asediado por el fantasma del hambre y, claro es, en esas condiciones, aumenta su decepción, su desesperanza. Yo, durante los últimos meses de mi estancia en Brema, me he podido alimentar tan pobre como difícilmente. De ahí mi sorpresa, al llegar a Suiza, y encontrarme con unos menús fantásticos, de restaurantes de las grandes ciudades germanas, que por dicha nación neutral hace circular la propaganda alemana.

Las aves, el conejo, son viandas reservadas para los muy ricos, pues alcanzan precios increíbles. El café ha desaparecido de la venta, así como el té, sustituido por el «waldttee», infusión de una planta llamada en algunas regiones españolas «té de la montaña».

Azúcar, ya casi no existe en el mercado alemán, donde se reemplaza por la sacarina. Es curioso lo que sucede con la sacarina, a la que la prensa germanica consideraba, al comienzo de la guerra, nociosa

para la salud, recomendando ahora su uso.

Lo curioso es que los escaparates de las tiendas donde venden productos alimenticios, están llenos de botes de conservas, de cacao, de café y de té, de sacos de harina y de arroz, de paquetes de salchichas, etc.; mas ¡ay! que esos botes están vacíos, que los sacos solo contienen arena y que los paquetes están llenos de papel.

La niña de mi portera confesó un día que en su escuela eran frecuentes los desmayos de sus compañeras, provocados por el hambre. La anemia y su inmediata sucesora, la tuberculosis, hacen estragos en esa población infantil y aún en los adultos.

Así terminó expresándose el cónsul portugués: «Alemania padece; sufre hambre. No cree en la victoria, pero no confiesa su derrota, que solo reconocerá cuando esté aplastada completamente».

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

18 de Febrero de 1917.

El otro día no pude reflejar mis impresiones relativas a la sesión histórica celebrada en el Congreso. La llamaremos sesión histórica, porque lo fue, y mucho. Ya se verá esto más tarde, según vaya desenvolviendo yo mis referencias y emitindo mis juicios. No pude, repito, comunicar a ustedes las impresiones sentidas por mí en sesión tan memorable, y esta falta se debió a dos causas o motivos, si de gran fuerza el segundo, el primero de fuerza todavía mayor.

El segundo motivo es que cuando terminaron los debates había salido el correo; no digamos el rápido y el «expres» y lo escribo así, que marchan muchísimo antes, no quedaba ni tan siquiera un mixto; y la segunda razón consistió en lo siguiente: como no asistí a la Cámara, no recibí impresión alguna. ¿Es posible reflejar impresiones no habiendo las sentido? No es posible. Ya ven ustedes pues, que la primera causa tiene más fuerza que la segunda. He dicho bien?

Pero en estas crónicas no puede ni debe faltar la anotación de un suceso tan importante como el mencionado, que por añadidura es eminentemente histórico. Y no faltará, aun cuando el tiempo transcurrido desde el fausto acontecimiento y la actualidad carnavalesca quite a mi nota su legítima importancia. En efecto, y en lo que atañe a Madrid, parecen dos cinco años del sábado al lunes—fechas comprensivas de la sesión histórica y mi cronaca epistolar. — Nadie diría aquí fué Troya, o como se quiera llamar al sitio y la batalla para cuyos loores se necesitaría un nuevo Homero. ¡Cuán poca traza dejan en nuestro espíritu los fastos más resonantes!

Resonancia, tuvo resonancia inmensa, estrepitosa y ampulosa, en los primeros momentos, la sesión donde nuestros elocucentísimos tribunos abordaron el tema intenso y magno de la guerra universal.

Dos años y medio había permanecido el Parlamento español ageno al cataclismo, sin enterarse o haciendo como que no se enteraba de la nunca vista apopeya y, por fin, entre mil temores a lo desconocido, presagiando una catástrofe parlamentaria y un desequilibrio nacional, el Parlamento resolvió enterarse. Con pretexto de la política africana se planteó el asunto. Los oradores pasaron como sobre ascuas por esta parte, que en lenguaje teatral debe llamarse «embolado», y entraron de lleno en la segunda, perfectamente armados y apercibidos. Habló Róies, habló Romanones, habló Dato, habló Cambó, habló Senante, habló Domínguez Arévalo—por Mella, enfermo,

habló Lerroux, habló Melquiades Alvarez y tornó a hablar Romanones. Todos estuvieron elocuentísimos, todos dijeron cuanto querían decir, y no se hundió nada, no peligró nada, no se convocó nada. Los que opinan que el Parlamento es una válvula de escape por donde salen el calor y los humos, han triunfado esta vez.

Lerroux se declaró intervencionista y no levantó furiosas protestas su actitud, contraria a la neutralidad armada. En cambio Melquiades Alvarez se ratificó neutralista y los «mayoricos» armaron una tempestad horrorosa, llena de rayos y truenos que no dejaban ver ni oír al orador. La neutralidad no les importaba tanto como un gobierno nacional, y eso es lo que ellos achacan al amigo don Melquiades.

Ahora bien: yo me explico perfectamente la relativa tranquilidad de la Sesión histórica y el absoluto olvido en que el pueblo la tiene a raíz del suceso. Cuantos peroraron en ella dijeron todo lo que quisieron decir; pero quisieron decir tan poquita cosa! No estudiaron a fondo el asunto, no definieron circunstancialmente sus actitudes, no aportaron remedios para la salvación de España. Se contentaron con mostrarse, una vez más, elocuentísimos oradores y con hacer su baza en el gran «julepe» parlamentario. Fué una sesión luminosa, multicolor y ruidosa a ratos, como una función de fuegos artificiales, con bengalas y morteros, entre cuyas luces y cuyos estampidos aparecía últimamente el castillo de rubrica, y encima, radiante y hermosa, y serena, triunfadora e incomparable, la neutralidad, la incomparable neutralidad!

ARGOS.

UN DISCURSO DE UNAMUNO

(CONTINUACIÓN)

Organización e improvisación

Amigos míos proclamaron la unidad moral de Europa, no la variedad moral de Europa, y dentro de ella, la unión, no la unidad moral de Europa. Yo no estoy dispuesto, por mi parte, como español, a que ningún Estwald, por buen químico que sea, dicte las reglas para reorganizar a Europa; como decía Chesterton, que nos dejen nuestras discordias interiores, que nos dejen despedazarnos, pero que no nos unifiquen desde fuera. No quiero nada de eso, y estas gentes que no han encontrado palabras para ejecutar esos atropellos contra la personalidad colectiva de los pequeños pueblos, han sacado ahora el coco de Gibraltar, donde, sin duda, les urge resolver el asunto para establecer allí una estación naval de submarino alemanes.

Nosotros pedimos el respeto de la dignidad personal, el libre juego de la personalidad, afirmación de la personalidad frente a la realidad, de lo que es persona frente a lo que son cosas; las cosas se han hecho para que el hombre las maneje. Las cosas, de realidad, en el sentido primitivo, etimológico, filosófico, si que reis, de la palabra, las cosas, la realidad, las máquinas, los instrumentos, y los hombres mismos, en cuanto instrumentos, sean soldados, feligreses, renteros o criados; todo esto se organiza, pero las personas, los hombres, en cuanto hombres «fines en sí», que decía Kant, éstos crean e improvisan. La más alta función del hombre es improvisar el fin más grande de la educación no es organizar a los educandos, es educarlos para que puedan mañana improvisar.

La Historia es creación y no organización; la organización es un puro medio; la Historia es creación; la organización es la del hormiguero, es la de la colmena, es la del avispero, es la del convento, es la del cuartel.

La Historia no es organización, aunque

para cumplirla, la organización hace falta; la Historia es creación, creación de valores personales, espirituales, humanos; la Historia es la creación de la humanidad y es la creación de Dios. La ciencia, la propia ciencia, no tiene historia; lo que tiene historia es la conquista que de ella hace el hombre; la llamada historia natural no es historia, la naturaleza es antihistórica y la naturaleza es la que se organiza; se organiza el instrumento, no se organiza el hombre, y de esta misma manera, como la organización responde a la eficiencia y a la creación responde la moralidad, no es lícito, no es digno, no es humano, poner la eficiencia sobre la moralidad.

Se ha estado últimamente hablando a cada momento, mal entendido, torcidamente entendido, del nombre de Maquiavelo. La mayor parte de sus comentadores son alemanes, y casi nunca se han acordado, hablando de Maquiavelo, de otro hombre grande, de uno de los espíritus faros, de José Mazzini. Frente al maquiavelismo, podemos y debemos poner el mazzinismo, aquel místico de la humanidad que pasó toda la vida predicando que la vida es misión, no es expiación, no es tampoco la victoria, porque la victoria no es un fin, no es más que un medio, y la victoria como dijo un gran estadista sudamericano, no crea derechos. Hay cosas que ni por la victoria pueden ni deben hacerse, como hay cosas que el hombre no puede ni debe hacer ni por la viola.

(Concluirá mañana).

GRANJA ESCUELA PRACTICA DE AGRICULTURA de Badajoz.

Labores medias u ordinarias

Estas labores trabajan el suelo a una profundidad que guarda relación con el espesor de la capa arable y variando según la naturaleza del suelo y de las plantas cultivadas, alcanzando unas profundidades de doce a treinta centímetros.

Las exigencias de las plantas cultivadas hacen varias las condiciones de estas labores. Mientras el trigo requiere una tierra sentada y laboreada, a un pequeño espesor, las leguminosas, la avena y las raíces y tubérculos, exigen que las labores alcancen mayores profundidades.

La época en que se realizan estas labores ejerce igualmente una gran influencia sobre su ejecución, y así las labores de otoño se profundizan más que las de primavera.

La labor de sembrada que precede a la siembra, no debe exceder de 15 centímetros, con el fin de colocar al grano en las mejores condiciones de germinación.

La labor de arado para enterrar los abonos, se efectuará a más profundidad cuando se trate de cultivar plantas de raíces penetrantes, como las raíces o tubérculos y las leguminosas, o cuando se dedique el terreno al cultivo de plantas de raíces superficiales como los cereales. Las tierras sueltas se labran más profundamente que las arcillosas, y las condiciones de meteorización en que se encuentre el suelo, influye para que las labores se hagan a más o menos profundidad.

Como los obreros de esta región no son lo suficientemente hábiles para que con un mismo arado puedan ejecutar cada labor a las diversas profundidades que hemos enumerado, lo más conveniente es que las labores de arado que preceden a la de siembra de las raíces, tubérculos y leguminosas, se ejecuten con arados de una reja y vertederas y las labores que preceden a la de siembra del trigo, cebada etcétera, se practiquen con un arado bisurco. Como las labores de esta región tienen la suficiente importancia para per-

mitir tener arados de varias clases, esta recomendación que hacemos no acarrearía gasto alguno, pues todos nuestros agricultores deben poseerlos en la cantidad y calidad que las labores lo requieran.

El arado universal es un arado que llena convenientemente los anteriores servicios, pues permite emplearlo en labores de 20 a 25 centímetros, haciendo un solo surco, y se puede utilizar como bisurco, y además transformarlo en cultivador, escarificador, estirpador, etc. El preparar el terreno a diferente profundidad, según la planta que en él haya de ser cultivada, es práctica altamente recomendable y por tanto aconsejamos a nuestros labradores que tengan muy presente siempre este consejo.

Labores superficiales

Las labores superficiales son aquellas que alcanzan profundidades de 8 a 12 centímetros y sirven para terminar convenientemente la preparación del suelo para la siembra, reduciendo notablemente los gastos de escarda y limpieza del terreno en los diversos cultivos.

Una vez labrada una tierra a la profundidad que el cultivo que se va a implantar lo requiera, debe completarse la preparación de la misma con las labores superficiales que el terreno requiera. Este sistema de preparar las tierras es el que nosotros aplicamos en los cultivos de esta Granja y nos está dando excelente resultado. Alzado el terreno con el arado a la profundidad conveniente, en vez de repetir la misma labor de arado a la misma profundidad, lo que debe hacerse es ir removiendo las capas superficiales del suelo, y esto como mejor se consigue es con las labores superficiales y los aparatos más aptos para estos trabajos son los bisurcos, trisurcos y gradas de muelles. Con las labores superficiales se pueden enterrar los abonos y también las semillas gruesas. Las labores superficiales quedan el terreno muy bien preparado para la siembra, son económicas porque se ejecutan con mucha mayor rapidez que las labores ordinarias, requieren para su empleo un ganado de menos potencia que para las anteriores labores, contribuyendo todo ello a que su recomendación se imponga y los labradores que escuchen nuestros consejos prácticamente se podrán convencer de la verdad y utilidad de los mismos.

GRAN OCASIÓN Se vende, por un precio muy económico, un magnífico LANDÓ. Darán razón:

San Juan, núm. 15

EL CARNAVAL

Tercer día

Ninguna novedad hay que registrar respecto a máscaras callejeras en el día de ayer—último del Carnaval.

Recorrieron las vías públicas las mismas o parecidas máscaras que el lunes y los propios automóviles.

Las aceras de la calle de Salmerón estaban ocupadas, como el domingo y el lunes, por una multitud de mujeres, jóvenes casi todas, que permanecieron allí a pie firme durante dos horas, para presentar los combates que se libraron, empleando como proyectiles los confettis y las serpentinas.

También se libraron análogos combates en las calles de Vasco Núñez y Meléndez Valdés.

No hubo que anotar ningún accidente, lo cual fue casi un milagro, sobre todo en la calle de Salmerón, por donde pasa el tranvía y en la que a veces se hacia muy difícil el tránsito.

La temperatura ayer, no era tan agradable como en el día anterior.

Algunas nubes se mostraron un tanto amenazadoras... ¡Lloverá pronto nuevamente?

¡Dios quiera que eso no ocurra!

LOS BAILES

El del Casino

El baile de esta sociedad llevó a su elegante salón una gran concurrencia. De ella formaba parte un número no

escaso de máscaras que bromearon de lo lindo.

Resultó pues, una fiesta animada y verdaderamente amena.

El del Liceo de Artesanos

Estuvo animadísimo, contribuyendo a ello las numerosas máscaras que en él había, luciendo muchas de ellas preciosos trajes.

Vamos a publicar los nombres de las que tuvieron la amabilidad de manifestarlos, y suprimiremos los de aquellas que no quisieron dar más que las iniciales de los suyos.

Las primeras que se presentaron en el Liceo fueron J. Rosiña y M. García, que lucían bonitos trajes de charros.

Una vistosa comparsa de chulas la formaba Carmen Baena, María Luisa y Aurelia Sampériz, Marcela París y Aurora Leña.

Otra linda comparsa de chulas lo constituyan Paulina Sánchez, María Gómez, María Carrilero y María Carballo.

La simpática Pascuala Pola, ostentaba un lucido traje de Maruxa, acompañándola su Pablo, o sea José Acuña.

Angela Gamero se convirtió en una de esas gitanas muy ricas que entre su gente figuraron en primera linea.

Justa Gamero vestía un lindo traje de chula.

La gentilísima Paca Moreno, Encarnación Cordero y Mercedes Cordero, lucieron unos bonitos trajes de cacerías.

Rosario Gordillo, llevaba uno, vistoso, de mancha.

Amparo García y Pilar Gómez, se disfrazaron de chinas: sus trajes eran bonitos.

Alicia Morán y Mariana Rufete, ostentaban vistosos trajes de damas de Luis XV.

Luisa Guerra, Ramona García e Isabel Mendiola, formaban un atrayente terceto de Majas. Atrayente por sus trajes y por la belleza de dichas señoritas.

Aurora Carvajal y Victoria Corchado, eran dos chulas monísimas.

M. Gragera, María Franganillo y Felisa Lasso, ostentaban trajes de bola de nieve. Como eran lindísimos llamaron mucho la atención. Además, las que los lucieron, son verdaderamente bonitas.

Clarisa Franganillo y Amalia Fuentes formaban un precioso duo de majas.

Natividad Sánchez, llevaba un lindo traje de aldeana francesa.

Gloria Gregori y Baldomera Gregori, dos señoritas llenas de encantos, dos capullos que embelesan con su fragancia, ostentaban el traje de «Para dar envida a un molinero», que era de exquisito gusto y sin faltarle un detalle.

Tres preciosas jóvenes, que por estar de luto reservaron sus nombres, vestían de chulas.

Manuela Ramos y Carmen Giraldo, fueron dos estrellas que brillaron por sus bellos rostros y por los vistosos trajes de Reina mora que vestían.

Casilda Pascual, de chula, ostentando un lindo mantón de Manila.

Elisa Muñiz, también de chula, y airosa ciertamente.

Mercedes Rodríguez, de bebé.

Isabel Rodríguez, de dama de los tiempos de Luis XV.

La señora Sosa, de chula, ostentaba un riquísimo mantón de Manila con chinos de marfil.

La señora de Gómez llevaba un rico capuchón de raso.

Tres vendedoras de mojicones, reservaban sus nombres por estar de luto; sentimos no publicarlos porque se trata de tres señoritas guapas.

Aurora, Pepa y Petra Beltrán, Josefina del Amo y Virginia Estrecha, vestían de chulas.

L. González y Teresa Sánchez, lucieron también bonitos trajes de chula.

De chula iba igualmente la hermosa señorita Paulina Campos, que llevaba un hermoso mantón de Manila: la acompañaban las señoritas M. Rabanal y M. Carrasco que vestían caprichosos trajes.

Flera Calderón y Emilia Díaz, de chulas.

Cerca de las cuatro y sin que decayera la animación ni un sólo instante, concluyó el baile del Liceo.

El del Centro Obrero

Si animado estuvo el baile del domingo, no lo estuvo menos el que se celebró anoche en esta Sociedad.

Había también muchas máscaras que daban gran encanto a la fiesta.

Hasta última hora, la concurrencia fué numerosa.

El del Gimnasio

También estuvo muy concurrido el baile de esto sociedad.

Como en las dos noches anteriores, las máscaras dieron un gran contingente.

El de la calle de Chapín

Gran concurrencia había anoche en este baile.

Por la tarde hubo otro, que estuvo también muy concurrido, en el propio local.

El del Recreo

Así mismo hubo bastante concurrencia en esta sociedad, donde el salón de baile es de pocas dimensiones.

El de La Lapa

No faltó anoche en esta sociedad el público que de ordinario le favorece, especialmente en las últimas horas.

Concluyó, como siempre, a una hora muy avanzada.

Ha terminado el Carnaval. Falta el apéndice, el epílogo, o sea el domingo de Piñata, reducido antes a los bailes, y el que, desde hace algunos años, utilizan también las máscaras callejeras.

EL TESORO

Ultramarinos finos

ECHEGARAY (ANTES SOLEDAD), 19

Es la Casa que más afina en precios.

Gran rebaja en chocolates Compañía Colonial.

Los Cafés tostados a diario en esta casa, a CUATRO, CINCO y SEIS pesetas kilo, se recomiendan solos.

Local y Regional

El «Nuevo Diario» publica ayer un artículo titulado «A las autoridades», en el cual se afirma que la guardia municipal ha cometido diferentes abusos de que han sido víctimas, según el colega, dos jornaleros apellidados Roslín el uno y Venejas el otro; dos jornaleros llamados Juan Mayo y Antonio Ortiz, y últimamente Angel Duro e Hipólito Vázquez (este último, barrendero de los que tiene el Ayuntamiento a su servicio).

En la Inspección municipal se nos dice que todos esos sujetos se embriagaron y promovieron grandes escándalos, así como que dos de ellos daban vino a algunos obreros municipales y los incitaban a que no trabajaran.

Creemos que, por quien corresponda, debe hacerse las investigaciones convenientes para que se esclarezca la verdad y se obre según procede.

Pero conste que el «Nuevo Diario» no es el llamado a criticar abusos de la Guardia municipal, porque todo el mundo sabe que fueron innumerables los que se cometieron cuando mandaban los conservadores.

Ha olvidado el colega que en vísperas de unas elecciones, y siendo alcalde don Emilio Martínez, se encarceló a veinte ciudadanos que no habían realizado acto alguno punible, como lo prueba el hecho de haberse puesto en libertad sin imponeles ningún correctivo?

Ayer tarde, cuando más animadas estaban las calles de Salmerón y Vasco Núñez, unas máscaras apapachas, de esas que sólo se disfrazan para emborracharse y cometer barbaridades y salvajadas a diestro y siniestro, arrojaron adrede y bárbaramente al joven Miguel Martínez, que tuvo el atrevimiento de colocar la mano encima del jumento enmascarado que conducían.

El joven cayó hacia atrás dándose un fuerte golpe en la cabeza con los rieles del tranvía y produciéndose una herida de alguna consideración.

Los guardias municipales llevaron al herido al Hospital, donde fué curado por

el practicante de guardia señor Gregori, yendo después a su domicilio.

Los guardias, convertidos en unos papangas, dejaron marchar impunemente a los bárbaros borrachos. Por diligencias posteriores se sabe que uno de ellos es un tal Lavado, mozo de mulas del señor Corchado.

Se ha presentado en el Juzgado denuncia de la «hazaña».

Ama de cría

Ofrece sus servicios una que es muy joven y reune las condiciones apetecibles. Costanilla 30, darán razón.

“Gran café de la Unión,

Habrá hoy dos conciertos con magníficos programas.

Un ahogado

De Alarcón comunica la Guardia civil que el día 17 pereció ahogado en el río Balmaseda, al pasar un vado, el pastor Juan Rodríguez Franganillo.

PARA CURAR UN RESFRÍO EN UN DÍA, tómese LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Café Mercantil,

Programa para hoy 21

A las dos y tres cuartos. —Violín y piano.

1.º Canción de Solveig.—Grieg.

2.º Nocturno de Chopin.—Sarasate.

3.º Concierto mi menor.—Mendelssohn.

A las nueve y media de la noche.

1.º Fra Diavolo.—Herold.

2.º Sangre y arena.—Luna y Marquina.

3.º Fantasía elegante (solo violín).—Beriot.

4.º Al pie de la reja (trova).—Mariani.

5.º Quién pide otra? (pouprrit).—C. Berganzo.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sumbrería a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

Un accidente

En la barriada de la Estación ferrea, se hallaba en la mañana de ayer, subido en un poste, reparando una avería en la red aérea del alumbrado eléctrico, el operario Pedro Trejo.

A la sazón, la corriente se halaba cortada; pero de pronto diéronla, recibiendo el desgraciado obrero tan terrible descarga que cayó violentamente al suelo desde una altura de seis metros.

En grave estado fué conducido Pedro Trejo al Hospital, donde le fueron apreciadas graves heridas y una fuerte conmoción cerebral.

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA le hace superior a la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Flujos, flores blancas

Bleñorragia, Leucorreia y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Rosello

Ajos castaños de 1.^a a 40 céntimos kilo y 4 pesetas arroba.

En la pescadería de la calle San Juan, frente a la Concepción.

Teatro López de Ayala

Sesión continua de cinematógrafo, desde las seis de la tarde.

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

Topos palladión y bizcochos de carne Almacén de Alpargatas,

Alimento ideal a base de harinas de carne y huevos, recomendado por los médicos a los débiles, convalecientes, anémicos, delicados del estómago, inapetentes, niños rauquíticos y mal nutridos, desarrollo de los pechos etc. Se pue-

de engordar 4 kilos al mes con este poderoso tónico de la terapia moderna Italiana.



El éxito obtenido en España lo certifican los muchos partes de gratitud insertados en el interesante folleto que remite GRATIS el concesionario exclusivo en España. M. Canfarone, en Villanueva y Geltrú (Barcelona).

José García Mata

ALMACENISTA

Lamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés módico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJEZ

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJEZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien les soliciten.

LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES
DE

FLORENCE GARROTE PEREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29

Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público.

FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

JOVENES SIN OFICIO
NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Terrehermosa (Badajoz).

EL REMEDIO

INFALIBLE PARA EL

ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa
químicamente puro

TORRES MUÑOZ

Antirreumático, antidiabético.

En polvo y en comprimidos.

GUARDADO CON LAS IMITACIONES
QUE SON PERJUDICIALES

CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0·60 pesetas

GIMNASIO

BADAJOZ

Y SALÓN DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO,

Director: D. Armengol Sampérrez, profesor titular.— Oficina: Doña Pilar Sampérrez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

HERMOSOS CORONAS Y JEWELS obtendrán en todas partes a precios.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

Almanaque Bailly-Baillièvre

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas
de texto.

REGALO DE
1.000 décimos
de la Lotería
de 3 pesetas
cada uno.



Cerca de 1.000
grabados.

PARTICIPACIÓN
GRATIS
EN EL NÚMERO
6.607
de la Lotería
de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadrado, 2 pesetas.
En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!

DE

Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.

5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA,
VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE

ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS { VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE,
LUGO, OVIEDO, GIJÓN

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE,
Núñez de Balboz, 21, y plaza de Santa Ana, II, MADRID.—Teléf. 8 90.

PRECIO, MADRID, 2 ptas. PROVINCIAS, 3,50 ptas. cada álbum.

VINO DE PEPTONA ORTEGA
• EL MEJOR TÓNICO Y RECONVUYENTE •
Para personas débiles y convalecientes
Inestimable en las enfermedades
de mala formación, y en las enfermedades de la sangre.

Agendas Bailly-Baillièvre para 1917

AGENDA

Médico-quirúrgica
de Bolígrafo

Memorandum terapéutico
Formulario moderno
y diario de visita.

CONTIENE

Diario en blanco para las
anotaciones particulares del
trabajo, para los anotados del
pulso y temperatura.—Me-
moriandos quirúrgicos y oblates
—Fórmulas.—Sistemas
y contraindicaciones.—Se-
ñales fisiológicas, farmá-
céticas y veterinarias, etc.

PRECIOS

EN MADRID
de doadas en plana... 1,50 ptas.

O en cartera... 3,00 ptas.

Provincias 0,50 más.

Agenda Cultural de Bolígrafo
para uso de Particularares.

Precioso libro de no-
ticias, dividido por días,
con interesantes datos
sobre Correos, Telégra-
fos, Teléfono, tran-
vías, carreteras, etc.

CONTIENE

En cuadernos de
tela, con bolígrafo inter-
ior y porta lápiz.

PRECIOS

EN MADRID
de doadas en plana... 2,00 ptas.

O en cartera... 3,50 ptas.

Provincias 0,50 más.

Agenda de Bufete

Diario en blanco
para anotaciones de
personas y gestos,
en particularles da-
tos, muy numerosos
y precisos.

CONTIENE

Sectores especia-
les para anotar mis-
tas, reglas útiles, etc.

PRECIOS

EN MADRID
de un día en plana... 2,00 ptas.

O en cartera... 3,50 ptas.

Provincias 0,50 más.

Agenda Cómica de Bolígrafo

Diario en blanco para
los anotados del
trabajo, para los anotados del
pulso y temperatura.—Me-
moriandos quirúrgicos y oblates
—Fórmulas.—Sistemas
y contraindicaciones.—Se-
ñales fisiológicas, farmá-
céticas y veterinarias, etc.

CONTIENE

Diario en blanco para las
anotaciones particulares del
trabajo, para los anotados del
pulso y temperatura.—Me-
moriandos quirúrgicos y oblates
—Fórmulas.—Sistemas
y contraindicaciones.—Se-
ñales fisiológicas, farmá-
céticas y veterinarias, etc.

PRECIOS

EN MADRID
de un día en plana... 2,00 ptas.

O en cartera... 3,50 ptas.

Provincias 0,50 más.

Agenda Perpetua de Bolígrafo

Agenda perpetua
de bolígrafo

CONTIENE

Agenda para anota-
ciones permanentes.

PRECIOS

EN MADRID
en tela y 3,25 ptas.

O en cartera... 5,00 ptas.

Provincias 0,50 más.

Agenda de Bufete

Diario en blanco
para anotaciones de
personas y gestos,
en particularles da-
tos, muy numerosos
y precisos.

CONTIENE

Sectores especia-
les para anotar mis-
tas, reglas útiles, etc.

PRECIOS

EN MADRID
de un día en plana... 2,75 ptas.

O en cartera... 4,40 ptas.

Provincias 0,50 más.

Agenda Cultural

Agenda cultural
para uso de Particularares.

CONTIENE

Agenda para uso de
Particularares.

PRECIOS

EN MADRID
de doadas en plana... 2,00 ptas.

O en cartera... 3,50 ptas.

Provincias 0,50 más.

Agenda de Bolígrafo

Agenda de bolígrafo

CONTIENE

Agenda para uso de
Particularares.

PRECIOS

EN MADRID
de doadas en plana... 2,00 ptas.

O en cartera... 3,50 ptas.

Provincias 0,50 más.

Agenda de Bolígrafo

Agenda de bolígrafo

CONTIENE

Agenda para uso de
Particularares.

PRECIOS

EN MADRID
de doadas en plana... 2,00 ptas.

O en cartera... 3,50 ptas.

Provincias 0,50 más.

Agenda de Bolígrafo

Agenda de bolígrafo

CONTIENE

Agenda para uso de
Particularares.

PRECIOS

EN MADRID
de doadas en plana... 2,00 ptas.

O en cartera... 3,50 ptas.

Provincias 0,50 más.

Agenda de Bolígrafo

Agenda de bolígrafo

CONTIENE

Agenda para uso de
Particularares.

PRECIOS

EN MADRID
de doadas en plana... 2,00 ptas.

O en cartera... 3,50 ptas.

Provincias 0,50 más.

Agenda de Bolígrafo

Agenda de bolígrafo

CONTIENE

Agenda para uso de
Particularares.

PRECIOS

EN MADRID
de doadas en plana... 2,00 ptas.

O en cartera... 3,50 ptas.

Provincias 0,50 más.

Agenda de Bolígrafo

Agenda de bolígrafo

CONTIENE

Agenda para uso de
Particularares.

PRECIOS

EN MADRID
de doadas en plana... 2,00 ptas.

O en cartera... 3,50 ptas.

Provincias 0,50 más.

Agenda de Bolígrafo

Agenda de bolígrafo

CONTIENE

Agenda para uso de
Particularares.

PRECIOS

EN MADRID
de doadas en plana... 2,00 ptas.

O en cartera... 3,50 ptas.

Provincias 0,50 más.

Agenda de Bolígrafo

Agenda de bolígrafo

CONTIENE

Agenda para uso de
Particularares.

PRECIOS

EN MADRID
de doadas en plana... 2,00 ptas.

O en cartera... 3,50 ptas.

Provincias 0,50 más.

Agenda de Bolígrafo

Agenda de bolígrafo